



下半年我国天然橡胶市场形势展望

陈克新

(中国物流信息中心,北京 100043)

今年上半年,国内橡胶市场总体形势不错,购销两旺。同时,受多种因素的影响,资源供应压力不断加重,市场价格剧烈震荡,与上年末所作出的判断大体一致。下半年的天然橡胶市场走势如何呢?初步分析预测,如不出现意外情况,应当呈现以下特点:

1 消费需求依然旺盛

尽管与上年相比,今年国家宏观调控政策背景发生了很大的变化,由治理通货紧缩转向了防范通货膨胀。有关部门采取了紧缩银根等措施,橡胶市场中的投机因素感受到了一定的政策压力,挤出了一些泡沫。但是,中国橡胶消费旺盛增长的基础并未动摇,真实性的消费所受影响不大。今年前4个月,全国轮胎产量为8191万条,比去年同期增长18%,保持了较高的增长速度。从下半年的情况来看,国务院提出,要保护经济发展的良好势头,预计国民经济还将保持较快的增长速度,汽车产量规模不小,公路运输量大幅增加,橡胶制品的外贸出口也很活跃。此外,从橡胶消费的品种结构分析,国家近期内再次严格限制公路超载,客观上将刺激斜交轮胎的使用,增加国产5#标胶的消费。橡胶价位回落后,也有利于增加橡胶的消费使用。

所有这些,都使得下半年的国内橡胶消费继续旺盛增长,不会因为国家的宏观调控而急剧萎缩。初步测算,下半年中国天然橡胶消费量不会少于90万t,增长幅度在10%以上。

2 资源供给压力不小

下半年的资源供给主要体现在以下几个方

面:

2.1 新胶源源上市

受气候和地理条件的影响,我国天然橡胶产量的主要部分是在下半年实现,约占全年产量的四分之三弱。连续两年多的价格上涨,刺激了国内橡胶种植者的生产积极性,天然橡胶产量将稳步增长。

值得注意的是,今年国内合成橡胶产量增势强劲。1~4月累计,产量达到48.5万t,比去年同期增长20.3%。新增加的橡胶消费份额,更多地被合成橡胶挤占。预计下半年这种局面不会发生大的改变,价格偏高的天然橡胶的市场竞争力将会进一步被削弱。

2.2 进口量保持较大规模

2004年,我国天然橡胶进口配额已经放开,进口管制有了很大松动。今年前4个月,中国共进口了各类天然橡胶(含乳胶,下同)44万t,月均11万t,大体接近上年同期的进口水平。受到多种因素影响,橡胶制品企业所使用的进口胶实际成本远远低于上海期货交易所的期货合约价格,也远远低于目前国内市场的现货价格。如果下半年国内天然橡胶的期货和现货价格还维持目前水平,那么,橡胶制品企业还会通过种种渠道使用更为低廉的进口胶,进口胶就还将占据国内的主要消费市场份额。在这种情况下,预计全年天然橡胶的进口量不会低于上年水平,其中下半年进口量在60万t以上。

2.3 显性库存“放水”

到5月下旬,上海期货交易所的显性库存超过了20万t,这部分天然橡胶中的相当数量将在下半年脱离期货仓库,进入现货市场。一是在期

货仓库里摆放时间过长,国产胶超过12个月,进口胶超过18个月,不再符合交割条件。二是如果下半年期货价格超跌,亦会吸引大量现货商和橡胶制品企业进入期货市场采购。由于这部分橡胶数量巨大(25万t之多,接近一半的年产量),品种单一(主要是社会需求较少的5#标胶),价格较低(不低于现货价格对使用者就没有吸引力),而且入市时间集中(下半年的几个月内)。

据此测算,下半年天然橡胶达到资源可供量将有可能在100万t以上,超出同期的社会需求量。

3 市场价格剧烈震荡

一方面,供大于求的市场关系要求价格继续回调。前期天然橡胶价格虽然每吨急剧跌落了3000元左右,但还没有达到供求基本面的要求,其最明显的依据就是期货库存量继续增多。另一方面,受到多种因素的影响,资金实力雄厚的多头

护盘意愿十分强烈,加之持仓结构上,多头相对集中,而空头较为分散,“钱比货多”的市场特点也有利于多头逼仓。这种格局将使得下半年价格的剧烈震荡也就在所难免。

我们也要看到,今后中国的天然橡胶消费仍处于旺盛增长的格局,世界经济增长速度也在加快。而且,天然橡胶的供应受自然条件影响较大,扩产周期较长,难以在短期内急剧增加供应。目前中国出现5#标胶供大于求的局面,仅是特殊情况下出现的局部问题,不带有普遍性。同时,国际市场石油价格居高不下,合成橡胶的生产成本不断提高,对于天然橡胶价格也是一个支持。所有这些,都使得天然橡胶价格不会进入“寒冬”。天然橡胶价格的超跌,将使期货仓库中的显性库存大量地、迅速地流入真正的生产消费领域。这样一来,橡胶市场的库存压力就会大大减轻,真正从供求基本面上,而不是资金面上达到期货价格触底反弹的要求。

5月份国内橡胶市场价格继续走跌

陈中涛

(中国物流信息中心,北京 100043)

今年5月份,全国橡胶新增资源急剧回落。市场需求依然旺盛,但力度有所减弱。随着割胶旺季的来临,资源供给增长压力加大。预计后市价格仍有回调的可能。

1 新增资源急剧回落

据初步统计和测算,5月份各类橡胶新增资源量32.8万t,比上月下降12.4%。1~5月份累计,全国新增橡胶资源168.4万t,比去年同期增长9.4%。

1.1 国内生产情况

进入2季度以后,国内天然橡胶产量不断增加。5月份,全国天然橡胶产量在5.5万t左右,开割以来累计产量约为10.8万t,比去年同期有

所增加。

合成橡胶生产较上月略有增长。据统计,5月份合成橡胶产量12.1万t,比上月增长4.8%,比去年同期增长24.2%。1~5月份累计,合成橡胶产量60.7万t,增长21.1%。

1.2 境外进口情况

5月份,我国橡胶进口水平继续回落,回落幅度进一步扩大。据海关统计,当月进口各类橡胶15.26万t,比上月下降27.1%,比去年同期增长3.1%,增长水平有较多回落。1~5月累计,共进口橡胶97万t,增长3.4%。

橡胶进口构成中,5月份全国进口天然橡胶7万t,比上月下降36.4%,比去年同期下降8.1%,进口力度明显减弱;5月份进口合成橡胶